

大云山: 四季景不同, 赏春正当时

■文/图 通讯员 钟仲华 陈芬

大云山, 南岳七十二峰之一, 地处邵东、衡阳、祁东三地交界处, 山势雄伟, 连绵七峰, 主峰海拔990.4米, 山脊如龙脊般延伸, 山路迤逦, 怪石嶙峋。在伟大的唯物主义思想家王船山的笔下, 它不仅峻峭挺拔, 还仙态十足:

湘山之高云山高, 朱鸟回翩蟠云翱。
群仙握符顾九寓, 翩然来下挥旌旄。

.....

岁月如故, 山河依旧。今天的大云山, 依然因其险、峻、秀、陡而深受人们的青睐, 成为周边地区户外爱好者的热门打卡地。晴好时节里, 驴友更是纷至沓来。

从衡阳县井头镇的麓园、大云、白云等村出发, 均有小道通往山顶, 路径不同, 体验不一。其中, 白云村(由原宝山村、白云村、龙桥村合并)有一条千年古道。若你跟随导航寻得这条“宝山村千年古道”, 会发现它竟然保存得如此完好。经过时光的打磨, 多处石阶上还泛着“金光”。据老乡们介绍, 这里曾经是通往邵东的必经之路, 历史上商贾往来、络绎不绝。清代末年, 这里还曾是湘军的“团防寨”, 新中国成立前夕, 曾居住过土匪。因此, 沿途有“人头峰”“团防寨”等景点。沿山脊西行, 柿竹茂密, 灌木丛生, 如果你四月份登上山顶, 还能见到岭上开遍映山红的景象, 火红的映山红漫山遍野, 置身花海, 恍若世外桃源, 在与大自然的美丽邂逅中暂忘一切烦恼。

晴天的大云山如此明朗可爱, 雨季也有她别样的美。倘若老天爷赏脸, 你还能和云海偶遇。大云山海拔高, 温差大, 植被茂密, 冬春季节雨水较多时, 看到云海还确实不是什么稀奇事。笔者就不止一次在大云山见过云海, 棉花般洁白的云海在山腰翻腾、涌动, 群山、民居、村道若隐若现, 流连其间, 仿佛置身仙境。身边人初见云海的惊呼声一浪高过一浪, 会给你的旅程平添一分又一分幸福感。

隆冬时节, 雾凇便成了大云山的标配。银装素裹的大云山, 演绎着冷艳之美。一路行



进, 雾凇、冰挂如玉树琼花, 晶莹剔透, 与它的亲密接触, 会让你感觉快门下的每一帧画面都有种无与伦比的妙处。山顶寒风刺骨, 山路陡滑难行, 却始终难敌这美景的诱惑。竭尽全力登上峰顶, 虽然没有夏天“一览众山小”的酣畅感, 但长长的山脉犹如银蛇游走在蓝天白云下的样子, 会让你怀疑“山舞银蛇, 原驰蜡象, 欲与天公试比高”不仅仅是北国的专利。

四时之景不同, 而乐亦无穷也。大云山的映山红、云海、雾凇满足你视觉上的享受, 山里的野果便能唤醒你的味蕾, 打开你尘封的儿时记忆。清明时节, 大云山上的茶叶到了采摘季节, 若你恰逢此时踏青春游, 不但能采摘到绿色无污染的茶叶, 还能觅得乌泡、茶泡、茶耳等心心念念的儿时美味, 要想一饱口福, 不妨在上山前记得多带几个袋子。秋天, 山上的野生猕猴桃熟了, 如你记得这片山, 知晓这些路, 眼尖能穿灌木丛, 定会收获满满。不管是沤软了生吃还是酿制猕猴桃酒, 都是丰富的维生素和氨基酸。难怪在当地流行着这么一则民谣:甘甜的山泉盛开的花, 三月的竹笋谷雨的茶, 藤李子毛栗子香到家。

四季皆景, 而又风光不同; 变化多端, 却都魅力无穷。大云山, 等你背上行囊, 即刻来赏。出发, 遇见更多精彩!

坐标: 大云山, 南岳七十二峰之一, 位于祁东、衡阳、邵东三地交界处, 主体位于衡阳县井头镇大云村。因其形似牛, 俗名大牛山, 别名耶姜山, 又名白云峰。素有湘南最美山脊线、蒸水之源的美誉。

